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Постановка проблеми. Відкритість кордонів, євроінтеграційний на-

прямок розвитку та особливе геополітичне положення України впливають 
на її привабливість для іноземців. Щороку зростає кількість осіб, що відві-
дують Україну з туристичною метою, у приватних або бізнесових справах 
тощо. Пропорційно із збільшенням міграційного потоку частішають випа-
дки, коли іноземці стають жертвами протиправних посягань. Наявність 
мовного бар’єра, інакша ментальність певним чином ускладнюють фікса-
цію протиправних дій стосовно іноземців та створюють труднощі в роботі 
працівників правоохоронних органів. Одним зі шляхів вирішення таких 
проблем є правильне розуміння правового статусу іноземця або особи без 
громадянства (далі – ОБГ), що перебуває на території України, змісту її 
прав, свобод та законних інтересів. 

У свою чергу, розвиток та становлення міграційного права свідчить 
про своєчасність і доречність широкого запровадження у науковий вжиток 
такого малодослідженого поняття, як міграційно-правовий статус особи, 
зокрема іноземця або ОБГ.    

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Питанню загального правового статусу іноземців та ОБГ присвяче-
но цілу низку досліджень з боку науковців. Так, свого часу окремі основні 
положення правового статусу іноземців розглядались в працях В.Б. Аве-
р'янова, О.Ф. Андрійко, А.М. Бандурки, О.О. Бандурки, Ю.П. Битяка, 
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І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, 
В.К. Колпакова, Я.Ю. Кондратьєва, С.Ф. Константінова, А.П. Коренєва, 
Н.М. Мироненко, Н.Р. Нижник, О.І. Остапенка, В.І. Олефіра, В.Ф. Оприш-
ко, Ю.І. Римаренка, О.П. Рябченко, О. Селіванова, В.Н. Селіванова, 
В.Д. Сущенка, М.М. Тищенка, В.К. Шкарупи та ін. 

Незважаючи на значний масив наукових результатів, дослідженню 
особливостей міграційно-правового статусу осіб не приділено належної 
уваги. Після прийняття нового Закону України "Про правовий статус іно-
земців та осіб без громадянства" науковий інтерес до зазначеного питання 
не знайшов свого належного відображення в останніх публікаціях. Тому 
спроба проаналізувати особливості міграційно-правового статусу інозем-
ців та осіб без громадянства в аспекті дії змінених законодавчих норм ста-
не першою.        

Метою даного дослідження є визначення поняття та аналіз особливо-
стей міграційно-правового статусу іноземців та осіб без громадянства на 
території України, дослідження об’єктивних факторів, що впливають на 
міграційно-правовий комплекс прав, свобод та обов’язків іноземців і ОБГ.     

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи особливості міграційно-
правового статусу іноземців та ОБГ на території України, спочатку слід 
звернути увагу на термінологію. Так, статус (з лат. "status" – "стан", "ста-
новище") означає у своєму первісному значенні і загальне становище 
окремої особи (особистості) в суспільстві, і сукупність усіх (або частини) її 
юридичних прав та обов’язків. 

Найпоширенішим є визначення правового статусу як системи законо-
давчо встановлених та гарантованих державою прав, свобод, законних ін-
тересів і обов'язків особи. Правовий статус є засобом нормативного закрі-
плення основних принципів взаємодії особи та держави, системою 
еталонів, зразків поведінки суб'єктів, які, з одного боку, захищаються дер-
жавою, а з іншого – схвалюються суспільством. 

У свою чергу, міграція – переміщення (переселення) осіб між адмініс-
тративно-територіальними утвореннями (зовнішня міграція) або в межах 
одного адміністративно-територіального утворення (внутрішня міграція). 
Але в правовій науці міграцію розглядають дещо ширше, що, насамперед, 
пов’язано з розумінням предмета міграційного права. Слід зауважити, що 
такий предмет у сучасній науці чітко не визначений. На нашу думку, пре-
дметом міграційного права є суспільні відносини, що виникають під час 
міграційних процесів.  

Поняття "міграційні процеси" широко застосовується в сучасній юри-
дичній науці. На нашу думку, під зазначеною дефініцією потрібно розумі-
ти безпосереднє переміщення осіб (в'їзд, виїзд), їх перебування на терито-
рії країни, а також підготовку до такого переміщення та перебування 
(оформлення необхідних документів: паспорту, візи, дозволу тощо).           

Таким чином, можемо дійти першого висновку, що міграційно-
правовий статус особи є частиною її загального правового статусу та за-
безпечується за допомогою норм міграційного права. 

Крім того, розглядаючи міграційне право насамперед як підгалузь 
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права адміністративного, слід зауважити, що міграційно-правовий статус є 
також частиною адміністративно-правового статусу особи та співвідно-
ситься з ним як часткове та загальне. 

Говорячи про міграційно-правовий статус іноземних громадян, слід 
знову звернутися до термінології, тобто надати роз’яснення, хто є інозем-
ними громадянами і чому саме вони звертають на себе увагу як носії спе-
ціального правового статусу. 

Умовно іноземних громадян можна поділити на дві окремі групи: іно-
земці та особи без громадянства. Водночас зауважимо, що даний поділ є 
дискусійним та не повинен сприйматись як еталон.   

Відповідно до ст. 1 Закону "Про правовий статус іноземців та осіб без 
громадянства" іноземцем визнається особа, яка не перебуває у громадянст-
ві України і є громадянином (підданим) іншої держави або держав [1]. 

Слід пам’ятати, що, у свою чергу, громадянство розкривається як 
правовий зв'язок між фізичною особою та відповідною державою, що про-
являється у взаємних правах та обов'язках один до одного. Якщо правовий 
зв'язок відсутній (тобто відсутні взаємні права та обов’язки), дана особа 
вважається такою, що не має жодного громадянства. Особа без громадянс-
тва – це особа, яку жодна держава відповідно до свого законодавства не 
вважає своїм громадянином [1]. 

Серед основних засад міграційно-правового статусу іноземців та ОБГ 
окреме місце займає принцип конституційної рівності. Так, Основний За-
кон закріплює за іноземними громадянами, що законно перебувають на те-
риторії України, певний набір тих самих прав і свобод, що притаманні 
громадянам України, та одночасно покладає на них ті ж самі обов'язки, що 
і для громадяни України, за деякими окремими винятками, встановленими 
законодавством [2]. Крім того, іноземці та ОБГ, які перебувають під юрис-
дикцією України, незалежно від законності їх перебування, мають право на 
визнання їх правосуб'єктності (правоздатності, дієздатності) та основних 
прав і свобод людини.  

Незалежно від законності перебування на території України іноземці 
та особи без громадянства зобов'язані неухильно додержуватися Консти-
туції та законів України, інших нормативно-правових актів, не посягати на 
права і свободи, честь і гідність інших людей, інтереси суспільства та дер-
жави [1].  

Але не можна стверджувати, що міграційно-правовий статус інозем-
них громадян та громадян України є однаковим. Так, міграційна правозда-
тність громадянина України виникає з моменту народження та припиня-
ється з його смертю. В іноземного громадянина, який прибув до України, 
міграційна правоздатність виникає з моменту в'їзду на територію України 
(у пункті пропуску через державний кордон) та закінчується, коли він за-
лишає країну. Міграційна дієздатність іноземця складається зі здатності 
реалізовувати своїми діями належні йому права та виконувати обов’язки. 

Особливості міграційно-правового статусу іноземних громадян міс-
тять у собі ряд обмежень їх прав та обов’язків. Необхідно наголосити, що 
правове положення іноземців та ОБГ у будь-якій країні є своєрідним. Воно 
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складається з двох елементів:  
– правового статусу громадянина власної держави (або статусу особи 

без громадянства в країні його постійного перебування); 
– правового статусу власне іноземця в країні перебування.  
При цьому в особи без громадянства цей статус практично єдиний – 

він встановлюється країною перебування. Іноземець не втрачає юридично-
го зв’язку зі своєю країною, перебуваючи за її межами, користується її за-
хистом і підтримкою. В той же час іноземний громадянин потрапляє під 
юрисдикцію іншої країни та зобов’язаний дотримуватися конституції і за-
конодавства країни перебування. 

Таким чином, можна вести мову про те, що іноземець одночасно пе-
ребуває під подвійним захистом двох країн: по-перше, країни громадянсь-
кої належності, що на підставі національних та міжнародних норм гаран-
тує йому захист за кордоном та можливість допомоги з боку 
дипломатичних установ його країни; по-друге, з боку країни перебування, 
що так само, визнаючи його основоположні права, надає йому певну пра-
восуб’єктність на рівні з власними громадянами, за винятком певних об-
межень. 

Слід зауважити, що в різних країнах міграційно-правовий статус іно-
земців відрізняється, що зумовлено рядом чинників: соціально-
економічними та політичними умовами, характером зовнішньої політики, 
особливостями  національного законодавства, режимом перебування тощо.  

Міграційно-правовий статус іноземців та осіб без громадянства зале-
жить від режиму перебування на території України – постійно чи тимчасо-
во. Так, найбільший обсяг прав мають ті іноземні громадяни, що перебу-
вають на території України постійно, на підставі посвідки на постійне 
проживання (іммігранти, біженці тощо). Порівняно з першою групою най-
меншій обсяг прав мають особи, що перебувають в нашій державі тимча-
сово (туристи, робітники, студенти, волонтери тощо). Вони повинні отри-
мати посвідку на тимчасове проживання, із зазначенням кінцевого терміну 
перебування на території України (крім осіб, які перебувають з метою ту-
ризму та у приватних справах).       

В аспекті розгляду правового статусу іноземців та ОБГ як суб'єктів 
міграційних процесів слід визначити, що ретельний аналіз законодавства 
України дозволяє виділити дві групи основних прав іноземців та ОБГ, що 
характеризують їх міграційну правоздатність, а саме: 

– загальний комплекс прав іноземців та ОБГ, основу якого становлять 
конституційні, цивільні, трудові права мігрантів тощо; 

– міграційний комплекс прав іноземців та ОБГ, що визначають саме 
порядок в'їзду-виїзду, перебування та транзитного проїзду територією 
України, отримання дозволу на імміграцію, отримання статусу біженця 
тощо. 

Особливе місце серед іноземців та ОБГ займають особи, що внаслідок 
окремих різних обставин були змушені залишити своє місце проживання 
та прибути в Україну. Доволі часто всіх їх відносять до категорії біженців, 
але це є помилковим. Так, відповідно до положень конвенції ООН "Про 
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статус біженців" від 28.07.1951, біженець – це особа, яка через обґрунтова-
ні побоювання стати жертвою переслідувань за ознакою расової належнос-
ті, релігії, громадянства, належності до певної соціальної групи чи полі-
тичних поглядів перебуває за межами країни своєї національної 
належності і не в змозі користуватися захистом цієї країни або не бажає 
користуватися таким захистом внаслідок таких побоювань; або, не маючи 
визначеного громадянства і перебуваючи за межами країни свого колиш-
нього місця проживання в результаті подібних подій, не може чи не бажає 
повернутися до неї внаслідок таких побоювань [3].  

У 2002 р. Україна приєдналась до Конвенції про статус біженців та 
Протоколу щодо статусу біженців (1967 р.), тому національне законодав-
ство містить ідентичні правові визначення. 

Слід пам’ятати, що особа набуває статусу біженця виключно за рі-
шенням Державної міграційної служби України (далі – ДМСУ), про що та-
кій особі видається відповідне посвідчення. До прийняття рішення ДМСУ 
особа у правовідносинах з державними органами влади не набуває право-
вого статусу біженця, а тому повинна розглядатись як іноземець або особа 
без громадянства, що перебуває на території Україну з метою отримання 
статусу біженця. 

Особі, яка звернулась із заявою про визнання її біженцем, на період 
розгляду заяви видається відповідна довідка про звернення за захистом в 
Україні, що є підставою для тимчасового перебування на її території. 

Після прийняття позитивного рішення за заявою про визнання біжен-
цем особі, що досягла шістнадцятирічного віку, видається посвідчення бі-
женця. Посвідчення є паспортним документом, що посвідчує особу його 
власника та підтверджує факт визнання його біженцем в Україні і є дійс-
ним для реалізації прав та виконання обов’язків, передбачених законодав-
ством України [4].  

Відповідно до міжнародних норм та національного законодавства 
особи, що отримали статус біженця в Україні, порівняно з іншими інозем-
ними громадянами мають певні преференції. Так, стосовно них діє інсти-
тут заборони вислання до тієї країни, де їм загрожує небезпека, вони ма-
ють скорочені строки отримання дозволу на імміграцію, прийняття до 
громадянства України тощо. 

Поряд з біженцями необхідно виділяти дві окремі категорії осіб, що 
хоча й мають з ними певні спільні риси, але за змістом свого правового по-
ложення є різними. В 2011 р. вступив в дію новий Закон "Про біженців та 
осіб, які потребують додаткового або тимчасового захисту", який закріпив 
в національному законодавстві дві принципово нові правові категорії осіб: 
особи, що потребують додаткового захисту, та особи, що потребують тим-
часового захисту. Так, відповідно до положень зазначеного Закону особою, 
яка потребує додаткового захисту, визнається іноземець або ОБГ, які не 
підпадають під категорію "біженець" відповідно до міжнародних докумен-
тів, але об'єктивно потребують захисту, оскільки були змушені прибути в 
Україну або залишитися в Україні внаслідок загрози їх життю, безпеці чи 
свободі в країні походження через побоювання застосування щодо них 
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смертної кари або виконання вироку про смертну кару чи тортур, нелюд-
ського або такого, що принижує гідність, поводження чи покарання [5].  

У свою чергу, особи, які потребують тимчасового захисту, – це інозе-
мці або ОБГ, які постійно проживають на території країни, що має спіль-
ний кордон з Україною, та масово вимушені шукати захисту в Україні вна-
слідок зовнішньої агресії, іноземної окупації, громадянської війни, 
зіткнень на етнічній основі, природних чи техногенних катастроф або ін-
ших подій, що порушують громадський порядок у певній частині або на 
всій території  країни походження [5].  

Особливу групу складають іноземці, що користуються дипломатич-
ним імунітетом на території України. Імунітети та привілеї дипломатів 
мають відносний характер. Вони потрібні для виконання останніми своїх 
службових функцій у державі перебування. Імунітети забезпечують нале-
жне виконання дипломатичними агентами своїх функцій, є додатковими 
гарантіями держави перебування. Імунітети та привілеї дипломатів – це 
особливі права, які країна перебування надає дипломатичним представни-
цтвам та персоналу акредитованої держави з метою сприяння виконанню 
їхніх місій.  

Одним з аспектів дипломатичного імунітету є забезпечення посилено-
го захисту дипломата державними органами влади від посягань із боку 
приватних осіб, відповідно до положень міжнародної конвенції 1973 р. 
"Про запобігання та покарання злочинів проти осіб, які користуються між-
народним захистом, у тому числі дипломатичних агентів". Встановлено, 
що міжнародний захист мають дипломатичні агенти та дипломатичні 
представники іноземної держави – посли, посланники, члени дипломатич-
ного персоналу дипломатичного представництва та деякі інші особи. 

Належність до осіб, які користуються привілеями та імунітетами згід-
но із законодавством та міжнародними договорами України, посвідчується 
документами, що видаються Міністерством закордонних справ України у 
порядку, визначеному Положенням про акредитацію співробітників дип-
ломатичних і консульських установ іноземних держав, міжнародних орга-
нізацій та їхніх представництв, інших іноземних організацій [6].  

Окрему групу іноземних громадян складають нелегальні мігранти та 
особи, що перебувають на території України з порушенням встановлених 
міграційних правил. 

Так, відповідно до чинного законодавства нелегальний мігрант – іно-
земець або особа без громадянства, які перетнули державний кордон поза 
пунктами пропуску або в пунктах пропуску, але з уникненням прикордон-
ного контролю і невідкладно не звернулися із заявою про надання статусу 
біженця чи отримання притулку в Україні, а також іноземець або особа без 
громадянства, які законно прибули в Україну, але після закінчення визна-
ченого їм терміну перебування втратили підстави для подальшого перебу-
вання та ухиляються від виїзду з України [1].  

Перебуваючи на нелегальному становищі, іноземні громадяни доволі 
часто стають жертвами злочинів та інших правопорушень. Так, за даними 
МВС України, станом на 20.11.2012 стосовно іноземців та осіб без грома-
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дянства на території України було скоєно 2951 злочин, що на 19% більше, 
ніж у попередньому році (за весь період 2011 р. кількість зареєстрованих 
МВС злочинів стосовно іноземців становила 2489).  

Ведучи прихований спосіб життя, уникаючи контактів з представни-
ками державних органів, особливо з працівниками міліції, вони являють 
собою легку здобич для кримінальних угруповань, що займаються нелега-
льним переправлянням осіб до Європи, торгівлею людьми, наркотиками, 
зайняттям проституцією тощо. 

Висновки. Підсумовуючи, підкреслимо, що міграційно-правовий ста-
тус іноземців або осіб без громадянства на території України залежить від 
багатьох факторів. У першу чергу, на нього має впливає режим перебуван-
ня особи (постійний або тимчасовий). Особи з постійним режимом перебу-
вання отримують посвідку на постійне проживання та мають найбільший 
обсяг прав та свобод. Особи, що перебувають тимчасово, отримують пос-
відку на тимчасове проживання та мають менший обсяг прав та свобод. 
Особи, які перебувають на підставі тимчасової реєстрації, нелегальні міг-
ранти, біженці тощо мають свій особливий міграційно-правовий статус, ві-
дтак обсяг їх прав, свобод та обов’язків залежить від тієї суб’єктивної гру-
пи, до якої вони належать. 

Загалом для визначення співвідношення міграційно-правового стату-
су особи можна запропонувати таку формулу:  

правовий статус → адміністративно-правовий статус →  
міграційно-правовий статус 

Сподіваємось, що розвиток міграційного права створить плідне підґ-
рунтя для подальшого дослідження правової природи і змісту міграційно-
правового статусу іноземців та осіб без громадянства і зверне увагу науко-
вців до порушеного питання. 
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Goloborod’ko D.V. Migration-legal status of foreign citizens and stateless persons. 
The author examines the legal nature and content of migration-legal status of foreigners and 
stateless persons on the territory of Ukraine. He examines its relationship with administrative-
legal status of a person.  

He studies basic constituents of migration-legal status of foreigners and stateless 
persons on the territory of Ukraine: migration capacity and capability, their general and 
special features. Special attention is paid to the migration capacity of foreigners and stateless 
persons. It has been concluded that it has a dual nature, which is due to feature of their legal 
status. Objective factors that influence the migration-legal set of rights, freedoms and duties 
of foreigners and stateless persons are analyzed. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ МІЛІЦІЇ ЩОДО ЗАПОБІГАННЯ ПОРУШЕННЯМ 
ГРОМАДСЬКОГО ПОРЯДКУ ПІД ЧАС МАСОВИХ 
СПОРТИВНИХ ЗАХОДІВ: ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ  

ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 
 

Розкрито проблемні питання діяльності міліції щодо запобігання порушенням 
громадського порядку під час масових спортивних заходів та шляхи їх вирішення. 
Зроблено акцент на використанні досвіду проведення ЄВРО-2012 в Україні. 

Ключові слова: міліція, адміністративна діяльність, громадський порядок, пра-
вопорушення, удосконалення, масовий спортивний захід. 

 
Постановка проблеми. Реформи, спрямовані на адаптацію вітчизня-

ного законодавства до стандартів Європейського Союзу торкнулися майже 
всіх сфер суспільного життя. У світлі реформування нормативно-
правового масиву неодмінно виникає потреба поліпшення функціонування 
вітчизняних органів публічної адміністрації. Демократизація суспільного 
життя вимагає також належної роботи правоохоронних органів для забез-
печення всебічної реалізації прав і свобод громадян. Якісним показником 
діяльності правоохоронних органів і міліції, зокрема, є належне забезпе-
чення громадського порядку і безпеки при проведенні масових заходів різ-
номанітного характеру. Серед таких заходів можна назвати проведення пі-
сенного конкурсу «Євробачення», святкування 1025-ї річниці хрещення 
Київської Русі тощо. Зазначимо, що першою подією міжнародного рівня 
для України стало її обрання в якості країни-господаря фіналу чемпіонату 
Європи з футболу ЄВРО-2012 (далі – ЄВРО-2012). Вищевказане зумовило 
інтенсифікацію процесів з удосконалення організації і проведення масових 
спортивних заходів у нашій державі. Цілком очевидно, що донедавна ситу-


